

ప్రభుత్వ అభిమాన పాత్రములైన ఐ. డబ్ల్యు సి. సి. గిల్లు సర్వీస్ మొదలగు స్త్రీ సంస్థలున్నాయి. వీటికు స్పష్టమైన, ఆదరణ, సాంఘిక సేవారంగాల్లో అంకితమైన స్త్రీ వుద్యమాలకు కలిగినప్పుడే

స్త్రీలకు

ఆగస్టు 16 తేదీ ఆలిండియా శ్రీ శ్రీ మద్రాసు కేంద్రమునుండి శ్రీ ఉద్యమాన్ని గూర్చి శ్రీమతి పౌజకా కనకమ్మగారి



శాశ్వత సేవ జరుగుటకు అవకాశము కలుగును

స్త్రీలు దేశాని కువయోగపడాలంటే నూటికి యిరవై మందైనా వచ్చే ఎన్నికలలో రావాలి



భారతదేశానికి ఆగస్టు 16 మహా వర్షదినం. పరిగ ఒక సంవత్సరము క్రిందట ఆనాడే మనము వ్యవస్థాపన చేసినాము. 'లాల్ బహదూర్' స్వాతంత్ర్య యుద్ధం మోగింది. రిల్లీ కోటపై దర్శనం వ్రేల్చినది. నందికోట్ల భారత మృదయాలు ముక్తకంఠుతో స్వాతంత్ర్య విజయగీతం పాడు కొంటూ, అమర జ్యోతులు వెలిగించి వదిలి వెళ్ళి వెళ్ళి మరణ సీరాసాధన ఆరంభించిన కురుదనమిది. అవకాశము, భారతీయం ఏకైకవిధి అనకుండు అయిన పూజ్య బాపూజీ మహావీరసాధనం. జాతీయ విజయ రోజులను మనకి స్వాతంత్ర్యదినం; ఈనాడు అందినది.

భారత శ్రీ వుద్యమానికి కన్నతండ్రి బాపూజీ
 మహాత్మాగాంధీ భారత స్వాతంత్ర్య విభావ మాత్రమేకాదు. ఆయన ప్రపంచ కాంటిమాత వర్షమానవ కల్యాణ సంధాత. జగత్తును చికిం చేసిన మహాత్ముని ఉద్యమము ప్రపంచ చరిత్రలో చిరస్థితి పొందింది. ఈ మహాద్యమంలో శ్రీ బాపూజీ సమకాలిని. వీరు తమ పాత్రను ఆమోహం గాను అద్భుతంగాను పరిపూరించారు.
 మహాత్ముని స్వాతంత్ర్యోద్యమం రాస్తనానికి శ్రీ ఉద్యమం మిమ్మగా విజయించుటకు ప్రారంభం మహాత్మునికి శ్రీ శ్రీ శ్రీ ఆమోహ విశ్వాసము. భారత శ్రీ ఉద్యమం క్రమ ఆయన ఎదుగును. ఆ అమృతవతి భారత నాటికలకు గర్భవై వున్న అంశ్యులనుండి విడిచిపెట్టినది. భారత శ్రీ ఉద్యమానికి భారత శ్రీ జాతీక సంస్కారదినం మహాత్మాగాంధీ. భావి సేవారంగాల్లో శ్రీ ఈ సర్వదినమున ప్రత్యేక ప్రమాణం స్వీకరించాలి. వుజ్జ్వలనని కస్తూరిభాకు సర్వమానవ కల్యాణ సంధాత మహాత్మునికు జ్యోహర్లు
 భాషా అడుగుబాదల్లో వదిలిన మహా యల్లం వెళ్ళావని శ్రీ బ్రాహ్మిణి. ఆ కన్నకల్లి ముందు

పనిపిల్లలకు
 ఆశ్రయము ముదిరి లివరుణములు వచ్చును. ఆపైన పాండువు. కామెం, వాపు. మొదలగు దారుణవ్యాధులు కలుగును. లివరువచ్చినతర్వాత అదిపోగొట్టుకొనుటకు మందులు వెదకుటకన్న టెట్రా కెటెక్టము రాకుండ జేసికొనుటయే మంచిది. అందుకు
బాలసఖి
 వారు. ఇది ఆశీర్వము. ఆరోగి కాకుండుట మరణము, వీటివలన కలుగు అయి, జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి, లివరులు మంచి అగ్ని, ఉత్పాదము. ఆరోగ్యము, అలము నొసగును. వీసా 2-0-0
 సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు, ఆంధ్రకోట్ల :: :: నెల్లూరు.

విలిస్తే భారత సాధ్యులకు మోత వెనుకవెరింది. ఎందరో జాతీయవీరులు, సోదరీమణులు. ఈ స్వాతంత్ర్య యుద్ధవీరులైన ఆత్మార్పణం చేశారు. ఆ పూజ్యమత సైకము యీ మహాత్ముని గుండంలోనే ఆహారమైపోయింది. వ్యవస్థాపనపర్చిన అడుగులలోనే బాపూజీగారు కోరిపోయినారు. కురుకు ఆ అవకాశము ద్వికూడ యీశ్యాగవీరముండు రత్నవరి కావలసివచ్చింది. అమహామహంతు మనజోహద్లు.
జాతీయ ప్రాతినిధ్యం మొదటి నుండి వున్నయదల మహిళాసభ
యిప్పటికంటే ఉజ్వలంగా వుండేది
 కాంగ్రెసు ఉద్యమానికి పూర్వమున్న శ్రీ ఉద్యమాంలో ఆవింభారత మహిళాసభ యోధికింగా భాషా సాంఘికంగాల్లో ఒకమాత్రం కప్పిచేసింది. కాని ఏ ఉద్యమానినైనా రాజీయ చైతన్యంకాని, సేవారంగాని రైకపోతే తగినంత జనమూ, జీవ మూ వుండదు. అంతర్జాతీయ ప్రతిపక్షకలిగి దేశంలో చాలాకాలమునుండి కప్పిచేస్తున్నది యీ సంస్థ కాని జాతీయప్రాతినిధ్యం మొదటివేండి వున్న ద్వియతే ఇంతకన్న చాలా ఉజ్వలంగావుండేది. ఈ సభకు నేటిప్రతిష్ఠ రాజీయరంగంలో ముప్పవీరులైన

శ్యాగవీరములకు మహిళాసభల నాయకత్వంలోనే నిర్దించింది. ఈవంశ ఇరోధికింగా అభివృద్ధిపొంది కప్పిచేయాలి.

అఖిల భారత కాంగ్రెస్ శ్రీలకాభ స్థాపన చాలా అవసరం
 రాష్ట్ర కాంగ్రెసుసంఘాలకొన్ని శ్రీ వైపనం పూను వియమించాయి. అందరి ఓహారు. తెం గాదు. య. ఏ. ఏ. ఏ. బొంబాయి మున్నగునవి. ఈ కాంగ్రెసు మహిళాసంఘాల ఆయాప్రాంతాల్లో కొంత కప్పిచేయాయి. కాని యిడలాం. దీనికి ముఖ్యంగా వరవృం సంబంధంవైచేదెల్లు అఖిల భారత కాంగ్రెసు శ్రీలకాభ ఏర్పడితే చాలా ఎక్కువ వని చేయగలగుతుంది. బాపూజీగారు వెనుక అభి ప్రాయము వెలువరించినారు.
సాంఘిక సేవారంగముల్లో అంకితమైన మహిళా సంఘాలకు ప్రభుత్వాదరణ అవసరం
 మద్రాసు రాజధానిలో ప్రభుత్వ దోషిశములు; అభి మాన పాత్రములు అయిన ఐ దర్లము, సి.సి. గిల్లు సర్వీసు మొదలగు శ్రీ సంస్థలన్నాయి. ఐతే వీటికన్నంత మన్నన, ఆదరణ, ఏర్పాటు సాంఘిక సేవారంగాల్లో అంకితమైన శ్రీ ఉద్యమానికి కలిగి వచ్చుతే మహిళా లోకమునకు కావ్యకమైన సేవ జరుగుటకు అవకాశముకలగును.

స్వాతంత్ర్య సముపార్జనలో శ్రీల దాద్యత యినుమడించింది
 స్వాతంత్ర్య సముపార్జనలో శ్రీల కర్తవ్య గు దాద్యత. శ్రీ ఉద్యమానికి తీరిపోలేదు. వాస్తవానికి శ్రీల సేవ ఇప్పుడు ఇంకా అత్యంత అవసరము వ్యవస్థాపన స్వీకరించుట కోడనే ఎదుర్కొన్న అనేక విషయ వచనముల పరిష్కరించుటకు నేరు పుడుసుకోవాలి శ్రీలకూడా ఎన్నోవిధాల వర్షతో ముఖంగా కప్పిచేయవలసి యున్నది. ఏదేమిది శ్రీల తమ ప్రత్యేక వచనములకు ఇంకను అధికంగా పాలువారి. ఏదేలా వల్లరదీయాలెందరో రయారా కున్నాడు. కాని వీరి దృష్టి అంతగా దేశం వైపు మర్లదండేదు. ఒక్కటూ ఒక ప్రత్యేక కప్పిచేయ కల్గిదనిచ్చుటలేదు. చదివెట్లన్న శ్రీల, సంపాద్యమో సంపాద్యమో మాత్రమే పరమావధి చేయకుండా. వంపు శ్రీయముకు బాత్యాకూడయాచికి కూడా కప్పి చేయదంప్రస్తుతం ఎంకైనా అవసరము.
 శ్రీ సామాన్యంలో ఏద్యావిజ్ఞానం. ఆర్థిక సాంఘిక హక్కులు. పౌరకల్యాణ మొదలించి వేయటకు శ్రీల పూనుకోవాలి. గృహవంశీయలు, రిలిజియస్ యిశ్యాదులన్నీ శ్రీలవల్లనే వుండాలి. గృహసీమలు అభ్యుదయం పొందాలంటే శ్రీల అభ్యుదయం పొందితేనేకాని ముక్తలేదు. గృహ వున్నట్లూడదు, ఏర్పాటు అభివృద్ధి ప్రాధికారలో శ్రీల కార్యకర్తలను కర్షణంపై తగిన శీతాదు యచ్చి శ్రీలను పరిపాక వియమించాలి. ప్రభుత్వ దోహదం వుండే వల్లటాళ్ళకు జీవగర్భియైన విద్యాలు కార్య కర్మం ఎక్కువగా అయి అడుగుతుంది.

ఇనాం రైతులను కోర్టులపాలు గాకుండా నైనా రక్షించండి

అంధ్రప్రదేశ్, జమీన్, కాంగ్రెస్ ఉపసంఘముల సంయుక్త సమావేశ తీర్మానాలు,

- 8, 9, 10 తేదీలలో మద్రాసు కొండవీడు క్లబ్ లో సమావేశమైన అంధ్రప్రదేశ్ కిసాన్ కాంగ్రెసు, అంధ్రప్రదేశ్ జమీన్ రైతు సంఘం, రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వుపసంఘముల సంయుక్త సమావేశములవారు తీర్మానించిన తీర్మానములు.
- ఎస్టేటు ల్యాండ్ అక్టు ఇనాములతోటి రద్దు అవుతుందను ఆశతో ఎన్నాళ్ళనుండో రైతాం గమంకా ఆకించియుండినారు కాని యిప్పుడు వందల అక్షునుండి 1838 సం॥ సవరణ అక్టు ప్రకారం ఎస్టేటుగా పరిగణించబడు ఇనాములను విడదీయ ప్రయత్నములు జరుగుచున్నందున ఇనాందారులకు రైతులకు అనేకవిధములైన తగాదాలు పెరిగిపోవుచున్నవి.
- యీ తగాదాలు నివారణకై ప్రభుత్వదవారు వెంటనే యాక్టివి సూచనలను అమలు జరుప వలెనని కోరుచున్నాము.
- 1908 సం॥ అక్టోబరు 10 యే ఇనాం గృహములు ఎస్టేటుగా పరిగణించబడునో 1938 సం॥ సవరణ అక్టు క్రింద ఎస్టేటుగా యే గృహములు పరిగణించబడతవో అయీ గృహములు జాబితాదు జమీందారి డిట్ట పిట్టలో చేర్చవలెను.
- ఎస్టేటు ల్యాండ్ అక్టులో తగాదాలు పేరీలవల్ల నిర్ణయముగాని ఇనాం గ్రామములను కండికికయ, నెవారులను, ఒకకాదితా తయారు చేసి అవి ఎస్టేటుల్యాండు అక్టు క్రిందికి వచ్చు నట్లు సవరించవలెననిది.
- ఇనాం గృహములలోని వీటివసతుల మరమ్మతు లేనందువలన వంట నష్టవడి రైతులు వివరీతనష్టములు పొందుచున్నారు. అందువల్ల వీటివసతుల మరమ్మతు సూచన వీటి వసతుల నిర్మాణము గవర్నమెంటువారు చేసి ఇనాం దారులనుద రాబట్టుకొనవలెననిది.
- ఇనాం రైతులు అధికి శిస్తుభారముచే పేదరైవున్నారు కావ బకాయి శిస్తులు పూర్తిగా రద్దుపరచించుచూ కోర్టు వ్యవహారము లన్నింటిని వీటి చేయించవలెననిది.
- ప్రస్తుతం ఇనాం గృహములలో ఎప్పుటగాని నిస్తు తగించుట అమలుజరుగుట తేదు గాన లొబ్బదావములోగాని దాన్య రూపము లోగాని వున్న శిస్తును రైతువారి రేటుకు తగ్గించుటకు వెంటనే ప్రత్యేకోద్యోగులను వియ మించి అమలు జరిపించవలయును.

నూటికి యిరవై మందైనా శ్రీలు వచ్చే ఎన్నికలలో రావాలి
 రాజీవు మోతవ రాజ్యాంగ ప్రకారము వయోజనులంతా ఓటర్లు. పురుషులతో వమానంగా శ్రీ ఓటర్ల సంఖ్య పెరుగుతుంది శ్రీ ఓటర్లుమాత్రమే హెచ్చుతాడగాని రాజ్యాంగ సభ్యులు మొదల స్థావిక సంస్థల వర్షులవలకు పురుషులతో వమానంగా శ్రీలు ఎన్నుకోవాలి. కురుకు అప్పటి రమాసావం తున నూటికి వది వీట్లు అయినను వారికి రక్కకుపో దిక్కపో! శ్రీలకు సమావేశాక్రమ ప్రాతినిధ్యము ఇంకా అపూర్ణ ఉద్దతిపారు. కాని సమయము వచ్చేవరకు క్రియలో బాన్యము. న్యాయంగా శ్రీల హక్కులు సాధించాలంటే, శ్రీల దేశానికి ఉపయో గవదాలంటే నూటికి ఇరువదిమంది అయినా వచ్చే ఎన్నికలలో శ్రీలు రావాలి. శ్రీలకు అధికప్రాతినిధ్యం ఉన్ననానే శ్రీల అపూర్ణంగా అన్నిటిలో పాల్గొని తమ సమస్యలను విజ్వంగా పరిష్కరించుకో గలు గుతాడు మంత్రివర్గములో ఇట్లైనా శ్రీల వుండాలి. వారిలో ఏద్యామంత్రి ఉకలిండుం అవసరము. అవకాశమువుంటే స్వకంప్రీ భారత సౌర నిర్మాణ మునకు అన్నిటిలోను ముందరుగువేసి లోద్యుర గలరు. ఉయం లాసే కోమల కలాదు రాజ్యాలు కూడా కానింపగంపు క్లామా పాత్రంగా రాజ్యాలు పాలించిన శ్రీల పరికల్పే ఇండుకు నిదర్శనము.
 శ్రీలకర్తవ్యం నేడు ఆపారంగావున్నది. భావి భారత రాజ్యాంగములో వ్యవస్థాపన పొంద విద్యా ణం అక్షున్నతముగా వుండాలి. శ్రీల ప్రముఖ పాత్రనువహించి కర్తవ్యమును అంధ్రసీయముగా నిర్వహించగలరని విశ్వసింపాము. ప్రాత్యగ్గిరి శిఖరి నుండి ప్రవచ్చుముగా స్వాతంత్ర్యోదయరేణుల విశా క్షున్న భారతావని వంజిమమునకు శ్రీల వర్షకర్తలా వహారించుటగాక.
 [ఆలిండియా శ్రీ శ్రీ (మ ద్రా) మ] వారి అను మతితో ప్రకటితము.]

(మా. వి.)

జమీనారెతు

వర్షరాతి తాదావిగా కుద్ద చతుర్థి
17-8-1948 : : శుక్రవారం

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

చిత్రగుప్తుడు

విజయం మనదే!

“చూసేసిందరాదా” అని కదం తొక్కుతూ, పదంపాడుతూ, భూనభోంకరాళం గర్జిస్తూ మన పేనావాహినులు సికిందరాబాద్ ప్రైవేటు కరవేగంతో పురోగమిస్తున్నాయి. ప్రావరాణి మనపై యిది సాకుగా ఎంతైనా విషప్రచారం సాగించవచ్చుగాని, యీ సైనిక చర్యలకు మన ఆశయాలు రెండే. మన ప్రైవేటుస్థానాలైన సికిందరాబాద్, ట్రీమెంట్ పురి, దోలాబాంబలో మనసేనలను కేంద్రీకరించడము, నం స్థానంలో విరాటాటంగా సాగిపోతున్న ప్రజాహింసను తుదముట్టించడము—

ఈ సైనిక చర్యలకుముందు మనమొకమాత్రము తొందరపడలేదు. రక్షితాకరహితముగా సమస్యల సరిష్కారమునుబట్టి పూర్వయ పూర్వకంగా ప్రయత్నించి చెప్పిన మాటలు నవాబు పెడ చెబినిచెట్టి, సరిస్థితులువిషమించలేనుకొని, యింతటి ప్రజల పరిణామాలకు దారితీరాదు. ఈ స్వస్థాన విధ్వంసకర ప్రైవేట్ అకవిదేగాని, మనదెన్నటికీ కానేరదు—

సైనికచర్యలు ప్రారంభం కానేఅయినాయి. ఒక్కటిమాత్రం భారతవృజులు గుర్తుంచుకోవాలి. ప్రధాని పండిట్ జవహర్లాల్ నెహ్రూ చెప్పినట్లు దీనికి మతరంగును ఆపాదించి మతవైషమ్యాల విజృంభింప జెయ్యకుండా వుండడం. ఒకవేళ ఆలాటివి దురదృష్టవశాత్తు సంభవిస్తే వాటిని దీక్షితోనే త్రొక్కి జెయ్యడం ప్రతి ఒక్కరి భర్తం - విధి - వైఖరిపై మనచర్యలు కేవలం విరంకుక తాగిద్దారవిదానాన్ని, మతోన్మాద పీఠాన్ని అణగదొక్కే ప్రజాస్వామ్యాన్ని స్థాపించి, దాన్ని నిలబెట్టడంకొరకేనని ప్రతి ఒక్కరు గుర్తించాలి—

ఈ విషయ, విశత్యరసమయంలో ప్రతికర్షణతోపాటు ప్రజలబాధ్యత యనుమదించింది. దేశనాయకులు విజ్ఞప్తి చేసినట్లు దేశంలో అవసర అందోకవలు రేరెత్తించి ప్రతికర్షణ ర్యష్టిని హైదరాబాద్ సమస్యపై కేంద్రీకరింప వీలకాకుండా మరల్యదం దేశావితే ప్రజాదళకరం. కాబట్టి దీనివర్యచసాసం తేలువరకు మనం తాత్కాలికంగా కష్టములనుధరింపవలసివచ్చినా, ప్రతికర్షణ హస్తాదులు దృఢకరంజేసి, సూరినో లేదాన్ని, పుత్రాహస్తి ప్రతికర్షణవికల్పి విజయ సాధనకు దోహదమివ్వడం అత్యంతవసరం. ఈ విషయంలో పాకిస్తాన్ ప్రైవేట్ యిదమిద్దమవి తేలకపోయినా లియాఖర్ ప్రకటన అందోకన కలిగిస్తుంది. అంతే యిది కేవలం గృహద్విరగ్నిం కాబట్టి పాకిస్తాన్ ఎలాటి భారవ చేసుకొనకూడదని కోరితాం. ఆలా చేసుకోవనే ఆశ్రితం. బ్రిటిష్ వశపాతం గూడా యిలబడింది. ఎనాడు వారిని మనం నమ్మించలేదుకాబట్టి వారి ప్రైవేట్ల మనకు ప్రైవేటువ్వలేదు. విజయం మనకు తక్కుం. విజయానంతరం సంప్రాప్త పరిపాలన ఎవరుసాగిస్తారు? పెద్దనవాలు

అందరికీకాల్ గ్రామీణుల అలావలాలు కొందం విచారణము, లోకంలో యిరువురు మిత్రులు కల ముకావి మతేకంగా కార్యకలాపం నడుపుతున్నపుడు హూదయాలు ఒకచోట చేర్చి కనటంకేటంకా వ్యవహారించిపుడే స్నేహమర్పాదించి, బక్కర ఒక గూడగలవే.

మొన్న రాష్ట్రకాంగ్రెస్ ఎన్నికలు జరిగినపుడు రంగారవివేకం, ప్రకాశంరవివేకం ఏకంగా గరిసి వదిలేసినవి. ఆపై ఆర్పిటా యిదిరెండు కలుసుకొని ముందుకపోతే బాగానేవుండును. కాని రెండు సజైలు పూర్వయపూర్వకంగా కలిసి నడుస్తున్నవా అని నా అనుమానం. లేదు. లేదు. లేదు.

మొన్న ఎన్నికలో రంగారవివేకం 88, ప్రకాశం గారివేకం 24 కుల్లు 110 ఓట్లు రంగారవివేకయానికి తోర్పడినవి. తనలో నల్లవవంతు ఐ లం పున్న ప్రకాశంవేకానికి రంగారవివేకం సామనస్యంతో సగా డికనగం వర్కింగ్ కమిటీలో ప్రాతినిధ్యమిచ్చాడు. కాని దీన్ని రెండోవేకం ఏమాత్రం గమనించకుండా వమయమొప్పినపుడు రంగారవివేకాన్ని ఏదోచేయడానికి చూస్తున్నది. దీనికి తార్కాణాలివి.

మొన్నటి జిల్లాకాంగ్రెస్ ఎన్నికల ఆరాటిపై అయిదుజిల్లాల రంగారవివేకానికి, అయిదుజిల్లాల ప్రకాశంవేకానికి, మూడుజిల్లాల మంత్రీవర్గవేకానికి వున్నట్లు కేల్లంది.

ఇందులో నాలుగుజిల్లాలలో రంగారవివేకం ప్రకాశంరవివేకం పోటీచేసింది. మంత్రీవర్గవేకం పోటీచేసేదండం చే వివేకాళుకు నలుగురువుంటుందిగాని ప్రకాశంవేకం రంగారవివేకం పోటీచేసేదండం చే నలుగురువున్నది. రంగారవివేకం యిక్కడలేదు. అయిం ప్రపంచంలో వుంటున్నాడు. ప్రకాశంవేకం అస్థానకంగావుంది అన్నివిషయాలు సమగ్రంగా సరికి రిస్తున్నాడు. కావున నాలుగుజిల్లాల రంగారవివేకం ప్రకాశంవేకం దీకొన్నదండం ఆది ప్రకాశం వంతులకు తెలియకుండా జరిగిందిగాదు. తన ఎజ్ న్నాకదాన్ని బంకరం చేసుకోవాలనే కల్పితోనే యిది జరిగిందని మంటావరంగా చెప్పవచ్చు. దీనికి తగ్గట్లు యీమధ్య ప్రకాశంరవివేకం వేకం ప్రకాశం రంగారవివేకం ర్యజసెత్తుతున్నది.

రంగారవివేకం కలవలం కల్లావరుగని వుదాకవ్యక్తి అందరూతనవాళ్ళనే అందరూతనమాదిరి వుంటారని అనుకుంటాడు. క్రమబద్ధ సన్నిధం తనచేతగదు. తన నేకవదకగూడా యీ కల్పిను తెలుసుకోలేకుండా వ్యవహారం వస్తున్నాడు. దీనివర్యచసాసం మున్ముందు ఎట్లావుంటుందోగాని యీ సరిస్థితులు గమనించమని రంగారవివేకం హెచ్చరిక.

తరువాత ఓమం దూడ ప్రతికర్షణాన్ని ఎవగొల్పడానికి ఏచోకల్పించి అటుగుతున్నట్లు వింటున్నాము అందులో అందరికీ కృషిగూడా వున్నది. ఆలాంటి సరిస్థితులు వున్నపుడు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రకాశంవేకంకు రంగారవివేకాన్ని అవి మానందేహం

ఇదివరకు కామరాజు నారాయణ ద్వేషిస్తున్న ప్రకాశంవేకంకు వేకంజేరు చెప్పి గొరులు కున్నది. ఆకారం చేతనే మొన్న మద్రాసు కార్యరేషా ఎన్నికలో అందరినీ కలవలం విలవలంకా పోవడానికి కారణమని అందరి వర్కింగ్ కమిటీలో ప్రకాశం వంతులు కొండేవలనే అర్థమవుతున్నది.

పోయి దిన్ననవాలు రాజ్యాధికారానికి రాదు గదా నెహ్రూ, సతేర్ యిదివరకటి ప్రకటనలనుబట్టి యిది ఏనాటికీ జరగదని ఆ రాజ్యవిర్ణయం ప్రకటించి అప్రజలు ప్రకాశంవేకం కల్పించి కారం హస్తగతం చేసి, కాంతి, సుఖ, సౌభాగ్యంతో, మత సామర్యంతో విరాటల్లు భారతావనివి అను సరిస్థానం మన ఆకాంక్ష.

“యతోధర్మ స్త్రోణయః
ధర్మం మనసి - విజయం తర్థం,

ఇంతకూ క్రాంతియ్యుడు, విర్యాగమాటి, అక్రమం ఆవ్యాయం ఎదుగరి ఓమం దూతును వడగొట్టి జమీనారెతు దాకర్ సుబ్బారాయన్ను ప్రధానమంత్రిగా జెయ్యాలనే సంకల్పంమాత్రం దేశద్రోహకరంగా వుంటుంది దీంట్లో మన అందరింకల జోక్యం నుండి మాత్రం వంకవ్యంగాదు. ఈ విషయంలో రంగారవివేకం ప్రవేశం జరిగిందూకాదు మంచిది

అవల కర్కరలోనే ఎన్నికలు రాబోతుంటే యింతలోవం మంత్రీవర్గంలో మార్పులు తేలోవంక అంత మంచివనిగాదు. ప్రాప్త్యులోమాదిరి మాటి మాటిమాటికి మంత్రీవర్గంలో మార్పులొస్తుంటే దేశం చెల్లకంటుంది. ఆలైనా జెయ్యబోయ్యది వుత్తమమార్గమన్నా అయితే ప్రజలు హర్షిస్తును. మూలా రాజకీయాల్లో వరిపాలనను అదోగతికి తీసుకోవడంమాత్రం వంకవ్యంగా వుండకూడదు.

జమాబాద్య ఏసీసీపుట్ల 10 తేది కావనవరక ఆమోదంపొందినది. అయ్యదేవర కాళేశ్వరరావు గారి కృషి అనినందించడగినిది. రానురాను వివాహ ముంయొక్క వివేకతే చెడిపోయి ఒక్కొక్కరు నాలు గైదు వివాహములుగూడా చేసుకోడం ప్రారంభించిన యాదినాలో కాళేశ్వరరావుగారి యీ జమా బాద్య ఏసీసీపుట్ల అత్యంత అవసరంగా వువక రిందరదం.

గుంటూరు, కృష్ణ, గోదావర్ల రాజకీయాలు వివేక రంగా వుండవి. గుంటూరులో రెండు కాంగ్రెస్ కమిటీలొర్పర్పవి. ఒకటి ఏ. హెచ్ కృష్ణఅవ్వంగా రర్థ్యక్షతన ఏర్పర్పవి; రెండవది సాగి విజయరామ రాజాగ రర్థ్యక్షతన ఏర్పర్పవి.

అందరికీకాల్ గ్రామీణుల సంఘంవారు సరికిరించి ఏ. హెచ్. కృష్ణప్రకాశం, బాదిన సుబ్బారావుగర్ల ఆధ్వర్యం ఏర్పర్ప జిల్లాసంఘమే సక్రమమైనదని తీర్మానించారు. ఇది న్యాయమైనదికర్పి.

ఈ మధ్య పోటీసంఘం పెట్టడంనే కారణంతో చిట్టిమీర క్రిమినేషన్ల అందరికీకాల్ గ్రామీణుల కిను కోడం హర్షించడగిని విషయమే. తేకపోతే ప్రతి చోట రెండుసంఘం ఏర్పర్ప కాంగ్రెస్ మ చిన్నా తిన్నెం చేయగలవు. అట్లనే నెల్లూరు అరైవ రాసు కృష్ణారెడ్డిగారు కాంగ్రెస్ కు పోటీగా కాంగ్రెస్ నర్కర్ల సంఘమిస్తావించి, దానికి తానధ్యక్షుడుగా వుండి, దానికొక అసీనుచెట్టి అంగవిద్యాలం ఏర్పాటుచేసి, రెండు సంఘాలుగా వ్యవహరిస్తున్నాడు. అక్షరాలాయుడి పోటీసంఘమేకాగండు. కావున రెడ్డి గారిమీర క్రిమినేషన్ జరవడింకాది. పోటీసంఘంకొంటే అసంమాన్ని రద్దించించడంకాని అవసరం కాదా అని నా చిన్నిమనవి.

శ్రీమంత్ మాదిటూషి అసంకలయనం అయ్యంగారికి దీర్ఘచార్లమెంటుకు వైవార్యక్షిడుగా ఎన్నుకోబడినందుకు వారివలనందిస్తున్నాము. ఈ సందర్భంలో హరిజన దేవాలయప్రవేశ సంకుచి కి హూదయాన్ని, రైతుకాంగ్రెస్ సహాయ ప్రత్యేకంగా వుండగూడదని వ్యక్తిభావేషింకో వ్యతిరేకమై న్నప్రార్థనార్పర్పి మార్కుకొంటారవిమావ్యవసమ.

అందరికీకాల్ గ్రామీణుల విషయంలో తరువరికాక రావాలంటున్నాడు తమిళులు మనిసంకల్పంకో “స్పష్ట కావేరిమధ్య ప్రాదేనే. అజుడి వర్ణమానేవ వ్యావహారిక రాంద్రమానేన” అని కావేరివరకాగూడా తెలుగువారిచేసే దృఢవదుకున్నది. కావున మనం కావేరివరకాగూడా అందరికీకాల్ గ్రామీణుల వంతులకు వుంటుందిగా

ఇలాంటి దోకిరి నారాయణ వదిలించి విజయం వంకవరకు ఏ ఏ దావ వ్యవహరిస్తున్నాలో అవిరం గనే రాష్ట్రసరిపాటు అందరింకాని కృత్రిమ వన్నా గలు ఎవరికీగూడా మంచివికన్.

జమీందారీ రద్దుబిల్లు

సభ్యుల విమర్శ — మాసమీక్ష

(12 వేళి 5వవ)

అయ్యదేవర కాళేశ్వరరావుగారు

జమీనారెతు ఒకటి రెండు రకాల భూముల మీద తప్ప కేక్కిన భూములమీద వారి కరికారం లేదు. ఈ బిల్లుమంది యనాముండు మినహాయం దుట యనాందాతుకాని, రైతుకాని అంత ప్రయోజనకారిగాదు. జమీనారెతులో ఇనాందారీలకు ఒకే విధానము ఇవ్వబడుచుంది. వెలకృ కమిటీలో జమీనారెతువంహారం హెచ్చుచేయబడినదని అనేసింది.

పేరు యీ జమీనారెతు, యనాందారీ సద్దతి సమగ్రంగా తెలిసినవారు, ఇనాములుగూడా యీ బిల్లులో వుండవలెనని అభిప్రాయ వరకాదేగాని మూలా రాజకీయాల్లో చిక్కని గట్టిగా దీన్ని యింక వరకలేకుండా పోతారు. ఇదే విధిలో మొదట మంచివున్న లోపం. అందువల్లనే రాజ్యాంగ వద్దతులు సమగ్రంగా తెలిసిగూడా ప్రజావారి వద్దకు ఎన్నుకోబడకపోవటం.

[ఇది ఆంధ్రులకు తీరని కలనంపే]

రజాఖానాగారు

ముస్లింలకు జమీందారీరద్దుకే కట్టుబడియున్నది సక్రమ వరిహారమివ్వవలెనని శిష్టకర్షణ అయి క్రమవి ఒక్కసారి వరిహారమివ్వమని రాజాఖాన్ మురేర్షుకువరకు అసీయంకరాదా అభిమాన్లుదీరి.

ముస్లింలకు జమీందారీరద్దుకే కాళము వేస్తున్నది. అందుకు యీ రజాఖానాగారి ఉపన్యాసమే సాక్షి.

కందస్వామిపీఠే

రెవెన్యూమంత్రి జమీందారీ వియంకృత్యము మంది విమోచనవర్షువ మహాపురుషుడంటా నెరెత్తు కమిటీ జంబనలు అనేకం రైతులకు విజయముగా వరిజమించవని, జమీందారుల కరికముగా స్వంత భూముల వరంలాడచెప్పిరి.

వీళ్ళెగారు చెప్పింది నలుగురూనేవుంది, నెరెత్తుకమిటీనుండి వచ్చిన రిపోర్టు కేవలం జమీందారీలకు వరప్రసాదంగానున్నది. ఈ బిల్లువల్ల జమీందారీ స్వంత కమతాలు పెరిగిపోయి అందరు వల్లపల్ల రాజాలు పోతున్నారు.

భాష్యం

ప్రవ్యాల్లం విషయమై రిజర్వరాలు గవర్నరు జమీందారీ బిల్లునుగూర్చి గూడా ప్రార్థనాపించెను. దీనివి అర్థకమంత్రి రివెన్యూ మంత్రిని సాకల్యముగా అలోచించి బిల్లును వాయదేయటం హితకరమగునేమో చూడవలెను. వరిహారపుమొత్తం ఎక్కువగుంటే జమీందారుల వంకోషించుకు. ఇంతటివ్యు వ్యయవరచి వంతునకలుగు తేకట సక్రమమైవి వుండవు. దీన్ని యనాందారు 1888 వర్షం వారైన 1888 వారైవరే యాదిల్లమంది వారిమినహాయం దుట మంచిది.

దీని రిజర్వరాలు గవర్నరుగారుచేసిన మూచనను ప్రార్థనాపించిరి. ఇదిమంచిమాట అయితే దీనివి కస్సుకోవడానికి చేస్తేనే మాత్రం ఉన్నది. జమీందారీలకు ఈ దినం డబ్బిస్తే మాత్రం ప్రామాదకరమే కావున బాండ్లు ఇచ్చినవిదల దన్యోల్లులు పెరగదు. యీ విషయాన్ని మన మంత్రి వర్గంవారు గమనించవలెను.

1888 యనాములనేగాక ప్రావిజన్ మెంటు యనాములను గూడా మినహాయించాలంటారు యీ మహాపురుషుడు. పేరు ప్రకాశంరవివేకం మంత్రి వర్గంలో లా మంత్రిగా ఉండిన మహానుభావుడు ఈ మహానుభావుని మంత్రి వర్గమే యిప్పుడు దాకా వుంటే యాదిల్లకాకుండా పోయ్యేరి. సంవత్సరం దాటినా యింకా యాదిల్లును వాయదా జెయ్యాలంటారు పానమి జమీందారీ వశపాతి. ఇట్లాంటి సంకుచిత హూదయలు రాబట్టి ప్రకాశం ప్రతికర్షణ వశపైనే పోయింది.

(చేషము)

నెల్లూరు న్యూస్ పేపర్

విమర్శకుడు

మోటారువారికి కులసమ్మె

శీతం, తర్రం, బోవను, ఉరుపుల విషయంలో వ్యవస్థ విధింపుకొరం వశీరియా, యు. బి. యన్. పోస్ట్రీటర్లు వరుచకోలేదనీ, కొండల పాతవారిని ఎరిసి కొత్తవారిని ఏర్పరచుకొన్నారనీ చాలాకాలంగా విచారగిస్తంగా వుండవలసి. అలాగే 27-ఆగస్టు 10, 28, శేతులలో విర్రయించిన వమ్మెలను రాజీ పరిష్కారానికి వాయిదా వేసుకొనిరి. శేతుల కమీషనరువల్లగాదా కాలేదు.

ఈనెం 10 తేదీనుండి వమ్మె కారంగా అరిగి వది. అందరూ సమ్మెలో చేరినారు. 12 తేదీ 144 వెళ్లగా అమలు అరువదినది. ఆదినం కొన్ని రమ్మలు వ్రాయడం సాగించుటకు స్టాండు మీటరు లాగా వమ్మె చేసిన కార్మికుల సంఖ్యకు అర్ధం వంతు లోగ 180 మందిని అరెస్టు చేశారు. 12, 18 తేదీలు తక్కిన అందరూ సానుటాతనమ్మె సాగించారు.

రాష్ట్ర కార్యకర్త అధ్యక్షుడు నీతానానాయుడుగారు 13 తేదీ వచ్చారు. స్థానిక నాయకులు, వాయ, ఉద్యోగులతో మాట్లాడినవారితో 144 వెళ్లగా రద్దు చేసి అరెస్టుకాలిన అందరినీ వదలివేసిరి.

మద్రాసు మంత్రివర్గం తరపున ఆకెళ్లెలు లేండు కమీషనరు 14 తేదీ వచ్చి యిరువదికి రాజీ పుడిర్పిరి. నిర్మించిన 23 మందిని తిరుగా తినుకొనువల్లము, రెండునెంం బోవనుకుగా 18 రోజులంది వ్రాస్తూకం యచ్చునట్లును, తక్కిన విషయాల 18 దినాలలో శేతుల కమీషనరుగారు వచ్చి పరిష్కరింపవలెనట్లును రాజీ పుడిర్పిరి. 15 తేదీ నుండి సమ్మె విరమింప పరివది.

కలరా వ్యాధి

ఈవారంలో (18 తేదీలో అంతమైన) జిల్లాలో కలరా వ్యాధి:-

స్థానం	కాలాకా తగిరినవారు	చచ్చినవారు
1 నెల్లూరుకాలాకా	77	42
నెల్లూరు బిషాపా	11	5
2 నూలూరుపేట	58	24
3 గూలూరు	28	18
4 పొడిరి	23	21
5 దర్శి	21	8
6 వెంకటగిరి	21	14
7 కోవూరు	14	12
8 కనిగిరి	8	8
9 కందుకూరు	2	1
10 రావూరు	1	3
ఈవారంలో	283	158
ఈవారంవరకు	1442	740

మాననస్థస్థుల వా

జమీనా రైతుకుమీరు గుర్తేటి సుఖిహ్మిట్లంగారి మాననస్థం దావా 18 తేదీకి వాయిదా వుంది - వారి వకవు సాక్షిం ఇస్కా రామయ్యనాయుడుగారు విచారించబడ్డారు. వారు సాక్షిం చెప్పేమా కాననవర అమ్మికల్లో బద్దెవూడి వెంకటనారాయణ రెడ్డిగారిని జమీనా రైతు బంధవరచిన విషయం సర్వ అందమపి సుడిచిరి.

శేతు మరం యానెం 30 తేదీకి వాయిదా వేయ పడింది.

అవి - ఇవి

ఎ. సి. రెడ్డి రాగమడిగితే యివ్వనందున సశీరియా వమ్మె తేయిస్తున్నారని ఒక అసవాదం. వేసువూర్తిగా విచారించారు. బిల్ బుర అందం. ఈలాంటిది నామి (త్రుట్ల గూడ సమ్మె వర్ధంలాను)

అమ్మి పోలికపేసులు 16 దినాల వాయిదాం పడవకు. హైదరాబాద్ పరిపాలకు ఉద్యోగుల సెలవులకు సందర్భంలో -

ఒకవేళ ఉద్యోగికోసం అందం చెప్పేయి తానందం గైనాదం పెద్దరికారిముందు. వ్యాయవర వృత్తి ఎంత గణ్యువల్లస్తున్నారయ్యా!

నెల్లూరు మునిసిపల్ కమీషనరుగా ఏ. కె. రామ చా అనే తెలుగు తెలియని రాజీతాకుని నియమించారు. అయినకొగూడా మరొక ట్రాన్స్ ఫర్టు గూడా నియమిస్తే దాగుండే. ఏమంది తెలుగు దేశానికిం దుర్లభ!

పొట్టి శ్రీరాములుగారు వెక్రికేరికే డిముందు హరిజనవమవ్యలో వత్కాగ్రిహంజేసి పొమ్మంటే బోవందుకు అరెస్టు చేసి ఒకమాసం కేషి వదిందిరి. దీటికీమాటికి వత్కాగ్రిహం. నిరవనదికీతా శ్రీరాములుగారు మానుకొంటే దాగుండుంది.

లోకలో యావారం అయిదుదినాలే వియ్యం యిచ్చారట. తక్కిన రెండుదినాల మట్టిగొట్టుకో వంసించేవా; నానాటికి తివీకట్లు -

మన గండవరపు హనుమా రెడ్డిగారి కుమారుడు 31 తేదీ అకస్మికమరణమందినాడట. పావం; ఎన్నెన్నో తారతనం ది రివరువంటి జన్మలను కుడు ర్కుకొవిగూడా చివరకు యా అపర శిష్యులేదు. హనుమయ్యల మా సానుటాతి.

రావూరు రెవెన్యూ కార్యం సవరణవిషయం అరికా ర్లనువిచారించాము. అదిస్తానికాదికారుల తప్పుగదన, వైచారి వై త్రుత్తువ్రాకారం చేశామంటారు, జోన్సుం విషయంలో కంట్రోలు లేదుగాబట్టి బిజాపూర్ కోసు కోసవచ్చునట్లున్నాడు.

రావూరుకాలాకాలో జోన్సుంను పోక్రి క్యూ ర్ చెయ్యవల్లన్నాను.

మొత్తం స్నేహితులైన యిరువారుపేట ఎస్. ఎన్. ఓ. విషయం దాగావిచారించి చెప్తాను.

కుంగళదర్శికిచ్చి వెన్నుకు వరంమపి దెలిగ్రిం మీర వుత్తర్యయినట్లు రామనయ్యగారు చెప్పినారు.

నెల్లూరు మిలేదాటపేటలో హత్యకాంపంపంది వూర్తి వెళ్లబడిన లాబరన్ శేసులో అయింట్లో కాపు రమంది వరానైవ మకయోకీం కె. పి. జా. పి. సాబిట్కా దేవీద: కె. పి. మాదిరమ్మ యా ముగ్గురు మీర ఆమమానియిన్నది. ఏరు చరానైయిన్నాడు.

నెల్లూరు పవర్ అంట్ రైటు కంపెనీవారి వర్య విపరీకంగావువ్రి. ఈరైట్లు తీసివేస్తేనేమంచిది. కుజుకీదాటి వీటికోవితే లాద వచ్చుకరంగాడు. ఏ వూట వీటిది ట్లకాల్ చేస్తూకో చెప్పలేము. ఒక నాడు మూడు ఇంజన్లు చెడిపోయినవని వూదరీసి కూర్చున్నాడు. ఇంకా విచారించబోతే కొత్త ఇంజన్లు యిచ్చమంటే వ్రాకుత్వం ఇవ్వలేదనీ నెవంకో లేవు వ్రాకుత్వం ఈ కంపెనీంను తినుకోకోకున్నది కాబట్టి యాలోపం ఎత్తువనవ్వమయిందని ప్రభు క్తమువర్ధ పరిహారాల వహూలు చేయడాటితే యా వన్నాగమవి దాద్యతగం కొంధరనేమూటో యదా ర్ధం లేకపోలేదు. ఏమైనా ఎంత రోందరలో యా వీర వదలిపోతే అంతమందిరి. వ్రాకుత్వం వెంటనే వీటిని తినుకొని వుర్ధరించడం మంచిది.

అరికారవర్ధం:- నెల్లూరు నరమేజిస్ట్రేటు సర్క రామయ్యగారిని కోవూరు ది. యన్. ఓ. గా మా ర్తాడు. కోవూరు దివ్యూటీ దానిల్లార్ కె. ఎర్యర్లగా రిని నెల్లూరు పరమేజిస్ట్రేటుగా వేశారు.

కార్యకమి మార్కు:- నెల్లూరు దీప్తికెర్లల విలియమ్మకు, కానిల్లార్ సుబ్బిహ్మిట్లనాయుడును, అర్. రామమూర్తిని, ముద్దుకృష్ణయ్య, వెరివిహం

యల్లెట్టి, తిల్లా వస్తయి అసినది వకకనారాయణరావు అర్. కృష్ణమూర్తిఅయ్యర్. యిం. పి. మద్రాసావు. వెంకన్న - యిండులో రామమూర్తిగారు అవంత పురం దార్లర్ దూటికీప్పి. తక్కినవారు విజయవర కున్ను ఎండి ఎక్కినారు. మర నారాయణరావు మాత్రం వియ్యం, కరైయ, వర్ధం, ఏ దవగైలా గృహారక్షింకగా నెల్లూరు శే స్థిరకరించబడ్డారు. వీరిని వింవరం మంచివనీ.

నెల్లూరు హరిజనవమవ్యల స్థావరంలో ఒకరైవ వల్లీయ అమ్మలక అదినారాయణయ్యగారి చిక్కి నటామ్మ 12 తేదీ కరైయ సతీమణి వైహావ్ధల భవ వంలో అవచ్చురిందింది.

కాలాకా కాంగ్రెస్ ఎమ్మికయ్య: పావలి అర్య షితు కైవ్దీరాకెడ్డి. కార్యకర్త మరెక్కిగారయ. నూలూరుపేట అర్యశితు వేనాటి వెంకటరెడ్డి కార్యకర్త రావయ్యగారయ.

నెల్లూరుబిషాపా అర్యశితు మన్నేవర్ధహనుమంత రావు. కార్యకర్త ఇంటి కృష్ణారావుగారయ. కావలి అర్యశితు వేమిరెడ్డి అయ్యపరెడ్డిగారు. కార్యకర్త. సత్కులం అర్యశిలే యిమ్మకొను డకు తిర్యాపించిరి.

బస్సులసమ్మె వున్నందున రావూరు ఎమ్మికయ 25 తేదీకి వాయిదాపరివది.

(1 వ పేజీ కొరవ)

18 తేదీ వుదయం 3 గం. ఒక మూడుదిక్కుం నుండి బయలుదేరిన దారక వలాలాడు యిమ్మకు అయిరు పాయలుగారిని నీకింద్రోదారు బయ దిక్కుం నుండి ముట్టి వ్రవి. ఈ వలాలాలో పోలాఫూర్ నుండి, విజయవరంనుండి బయలుదేరిన వైవ్యయ అవ్రాతి హతంగా వురోగమస్తూ, వగండుారం చేరాయి. ఇక నాడనైదు రోజులలో నీకింద్రోదారును చేరవచ్చు.

నంస్థానంలోని మన వైవ్యయ రజాకర్లొడి ఒక కుడుముట్టిముంటే, దారక విమానాదగూడా కర్పస్తావరాలనై చెప్పిరిమ్మన్నవి. నంస్థానంలోని విమానాశ్రయాల నాకనమై విమానవ్రయాదాకి పసిరికాకుండా పొయ్యాయి. అందువల్ల నీర్మీకాలకా వాదాను, రక్షిం ప స్థానంనుండికరించేది కం లావి అలోచనేకావచ్చు.

కలాం నంస్థానం విషయంలో మన వ్రాకుత్వ వర్యంను లాంకరేకంలోని మున్సిములు వచ్చురిం దారు.

వైజాంకొందరు స్వార్ధవరుల వలహంకో దూరకృష్టి యుక్తాయుక్త విరక్షింకరే వ్రాజం కచ్చుకాంను తెక్కరెయ్యకుండా వ్రావర్తింది వై. కవర్యంకు అవకాశ మిచ్చాడవిచెప్తూ, రజాకర్వర్యం విర వీస్తూ లాంఫూర్నివారు ఒక ప్రకటనవేశారు.

వజాం నంకుచిత, అర్య ఏర్లోహాకర విరావం వర్ధ యిందీయాలైవ్యయ హైదరాబాదులో వ్రావే నించవంపి వచ్చిందని యిందీయా పోలిస్ వర్యంను వచ్చుస్తూ వ్రాజాపరిషత్తు వర్ధులారు శేగం ఆడికరమూర్ తన అభిప్రాయాన్ని వెలిబుర్చింది.

తమ పోరరుంచలే మున్సిములుగూడా హైదరా బాద్ విషయంలో యిందీయాలైవ్రావచ్చు. దాని వర్యంను వచ్చుకయంగా బంధించమని యిందీ యా యానియోకా మున్సిరీగర్వశితు యిస్కా యర్ మున్సిములు ఒక విజ్ఞప్తివేశారు.

+ + + యిందీయాలైవ్రావర్యం వర్యవసావంగా పాకి

పూకా విరావం వ్యవధంగా శేరికపోయినా, వైవర వర్యయ ప్రారంభించగంమని నెహ్రూ వ్రాకేరింది వచ్చుచే పాకిస్తాకా వ్రావం రియక అరికాకా లాంకవ్రావనికోక తెలిగ్రామిచ్చాడవి. అందులో పోదర మున్సిలరావ్యంలో ఆయదరీరాంం అంగిశే వ్రావంం మున్సిములలో అందోకనరేకె. గత సంవత్సరం వం త వింవివ మరకల్లోలావలె యిమ్మకులావచ్చు అందులో తెల్యంరిందవి తెలు మున్నుది. అందువల్లనే పాకిస్తాకా ద్యకర్తయే విరంగా వుండుంటే గమవించవలసివుంది.

CONSULT
General Engineers
NELLORE.
FOR
Spray Painting
YOUR
CORS,
LORRIES,
BUSES.

కామామృతం: కరమున్సి వ్రాయగము వంప రివ:కర్తి ప్తి వాంకరేక కొట్టనాంట్లునీచింపి గడియారము యాడు కొవి ముక్కయ గంబవరకు వ. రోగళ క్రికచ్చి రతి వ్రేమకరిగ రమిండును. రర 2.4-0 (రీవింబ్రవ్యాం వ్రెర్కాం. మత్తెరిమ్మిల తివ రొమ్మ నెల్లూరుకల్లా.

కవిగిరి కి. ము. కోర్టులో
E. A. No. 397 of 48.
O. S. No. 675 Of 35

కోట బ్రాహ్మయ్యరెడ్డి వది.
(1) బొట్లగూడూరు నారాయణప్ప } 8
(2) ఆకంజరయ్య (3) ఆ రామమూర్తి } 8
(4) ఆ రక్షయ్య (5) ఆ వరాకయ్య } 8
వైవంబున వర్యయ పాటమ య 10000/-
నుండి య 500/- య్క క్రింపమని కోంబరివది
గమక ఆశేవలయమ్మలో శి 4-10-48 ది విగయ
10 గంబంకు కోర్టువారియింబు హాకరై తెడవి
కోవంకరి యక్కుపాకిగ తిర్యాం. చెరయ.

కోవలయారు ముచ్చనాయుడు, వా: స్థిరక.
కవిగిరి దీప్తికెర్ల మునినద కోర్టులో
స్థాయ నె 148 of 1948 య

వల్లూరు కంకరయ్య - వది.
శింగంరెడ్డి రామస్వామివరైరా - వ్రావయ్య.

(1) క. గ. శెట్టి రామస్వామి కల్లూరు.
(2) ఆ వల్లయ్య కేంద్రీ రామస్వామి
కడవాయి - అర్యకూరకాలాకా.
యా నెంబుర్లు 2 రోవోర్లయ్యల మి వయవ
దావాచేసి ఎంకు విజ్ఞప్తివేశాం మి త్రం 19-9-48
తేదీకి వాయిదా వేసినారు. మీ ఆశేవలయ వాయిదా
రోక కోర్టుయింబు విగయ 10 గంబకు హాకరియ
తెడవుకోవరెక. శి: యింబం మీవరోక్షిమన తిర్యా
నించబడును -

సి. రంగనాయకులు, అర్యశేర.

ఆ హ్యో న ము
వీ నవ నాగరీకాలంకరణమునకు
కోట్లు - ట్రోజర్లు - పట్టుకు
కాకెట్లు - గోమత - లాబ్బియ
ఇంకా అమ్మిచిరాల దుస్తులు తప్పక సకాలమునకు వైవ్యయముగా
నమ్మనట్లు తయారుచేసి యివ్వగంవారు
మీ ఆగమన ఆదర వాంఛితులు
త్రెం తె యి ల రిం గ్ మా ర్దు
లో కా హా య ఎ మి డి [యమనా బిల్లింగ్] నెల్లూరు

పల్లెటూళ్లు

విదేశీయులకు సూచన: దేవాలయ లేకుండా పంపివార్తలు ప్రకటించబడవు. దేవాలయ, పూర్తి చిరునామా వుంటేనే ప్రకటించబడుతాయి. —జ.రై.సం.

భాషనపాడు పోస్టు
ఇదివరకు రామరమణగుర్రావుతో యెగియేగి యెగియేనైనాము, ఇటీవల యెగియేనైనా వారానె రెండుమాడలయినా ఏకరంగాపుక్తరాణదేవుణ్ణి నవి. తరుగ రామరమణగుర్రావుల దేవుణ్ణి ఎల్లాయకమాగతి? — పెంపరెడ్డి

బిల్లింపల్లె కిరొసక
10 దర్వాజా యద్వారన్నాడు, మాకు 6 దర్వాజా లేకున్నవి, ఏమిటియందులోనినా? —పొడుగు

చిమటబియ్యం.
మాకోటాబియ్యం మా పూరినవరిగలేదంటే, పొడిదిదేమిటా, దీనికి గత్యంతరమేమి? —రాజుకుడు

గ్రెడ్లలూరు దైనామెట్లు
సార్వజ్ఞమైదులో దొంగలనంగా దారియించబడిన 200 దైనామెట్లను మైకాపల్లిపల్లెకు మస్తాకా సాహెబు 8 తేది పట్టకొని వీలీతేనే మేనేజరుకప్పి గింది ప్లేటుమెంటుకొంటూయ్యాడు, ఈనంగతి తెల్లవారినా పొర్రయటకు తెలివ పట్టకొనేందుకు కాదు తోడుగవచ్చిందిగా, మస్తాకాసాహెబుగారు కడంబి, కాదవచ్చినదానినే తిరిగిపోవండివచ్చింది. —జ.వి.

కోవెలంపాడు ఇసుక
కోవెలంపాడులో పొర్రయ్యారేసిన రాగులు పోమివేళ్లి ఏదిదాఅనే రేపకాడింట్లో కాపిలూరు నమ్మకంగా పెట్టిపోగా 150 రాగులపాస్తాలో 4000 యిసుక కలిపి ఆ ఎంప దాన్యాన్ని మిగుచ్చుకొన్నా డవి. చోరవేర దీండు తోడుకోవలకొచ్చి ఈ విషయం తెలిసి పోమయాలంగారికి తెల్లారవి, డి. యన్. ఓ. కు రిపోర్టుకొంది, యింకవరకు యావిషయం ఏదారడతరగలేదని వంగపాడుమంది కె యం, పొర్రయ్యారు మాకు చాస్త్రున్నాడు. యిది ఎంతమాత్రం యదార్థం?

అనుమనముద్రింపేట దీలరు
దీండు హాజరయ్యే రేపన పరిగయ్యవచ్చు, బంధువులకుమాత్రం యస్తాడు. యాత్రీకుండు యచ్చెరి లేకుంటాడు. వాడు వస్తువడి వుండవలసిం దేనా చెప్పింది కంట్ల వివేచనలూం గం, అదికాల్ల యా దిక్కుమాత్రం కనాన్ని విదారించండి. అనుమ నముద్రింపేట హాజరయ్యా; మప్పేనేస్తున్నామి స్తామి. —శ్రీకంఠయ్య.

మరపగుంటబడి
1948 నుండి గ్రామంలో పాతకాలరేడు, వున్న ఏయిదేదే మాత్రం మానీవేరకునాదా ఎ వ రో వుణ్ణుంగట్టుకొన్నాడు. వర్షకర్షణగి, తిల్లాపోట్ల గావి ఒక పాతకాలను స్థాపించి మా దారిదారికం కింక విద్యాబుద్ధులు గరవండి. —జన శందీ.

గుండెమడకల విత్తనాలు
విత్తనాలకు రెమావైరిలాపీసుమండి వడ్లు తప్పి దొంగమాక్కెల్లో ఎక్కువదరకు తిండి గింబలుగా అమ్ముతున్నాడు ఇద్దరు మనులు. యా మరానా అసాముల దొంగవ్రాసర్రవను అదికాల్ల అరికట్టండి. —కాంగ్రెస్ పట్టుడు

నిడుగుంటపాలెం కలరా
ఈమధ్య గ్రామంలో, హరిజనవాదలో కలరా వల్ల 20 మందిదాకా పోయాయాడు, పదిరోజుం నుండి ఏమిలేదు. వైద్యకృత్యం ముఖంగావున్నాము. —ముప్పామిరెడ్డి

వరగలి బహుకరణం
శ్రీ కారకండ్లీ ఆపొవీయేవనాడు, ఆయుర్వేద డాక్టర్ అనువ్రతీ ఒక గడియారం, రెండు కట్టెలు ఒక బీడువా, ఒక వెండి, ఒక పెద్దోమేళు రైట్ యిడివరికలిసిన వాగ్ధావర్షికారం తెల్లించాడు. —అదిశేషయ్య, కార్యదర్శి

కోడూరు (నె. తా.)
కో ఆవరేటిన్ ప్రోక్ష్యువాడు నమ్మ పేదదాండు కంట్లోలు రేటుకు, యిదరులకు యెక్కువరేటుకు అమ్ముతుంటే ఏమిలేయో? -చిట్టాపెట్ల అగ్గపెట్ల, తిన్నెలపూడి

బొంగరేపల్లికో రిపోర్టులు
బొంగరేపల్లికో రిపోర్టులు వూసిరికరకుండా వస్తున్నవి, ఆందరినంగతి మాకుతెలుసు. గమ విస్తూనేవున్నాము. —జ.రై.సం.

పొదిలి
అదనూ ఒక్కరే మరెంకొట్టనూ ఒక్కరే అన్న ట్లుగా పొదిలి, చరిత, వానపెలర్నలకు ఒక్కరే దార్తకు మా దార్తకుగారి నాడుగలేకుంటే, రెండు పోప్పిటర్నలకు తరికొక్కకంపాంబడుతూ లేదు.

కలిగిరి దీలరు
18.8.48 తేది రాత్రి రిచారు దీండు తెప్పిన 8 కట్లం నియ్యంలో దొంగమాక్కెల్లో ఒక కట్లం అబంబివారికి అమ్మాడవి అదిచూచిన ఒక పెద్దమ న్ణి పోరీవకు రిపోర్టుచేయగా వారుబెంటనేవచ్చి స్టోరువీడవేసి, అబంబివారియిల్లు కట్టేచేయగా తిను కపోయిన నియ్యము వేరనియ్యములో కలిపేవేట్లు తెలిసింది. ఈవిషయం అప్పటికలిగిరి కి మైక్కుదూ రంలో వున్నరినియ్య యిన్నెట్లకు తెలియచేయగా 20 తేది మద్యాహ్నం 8 గం, రోకొచ్చి, దీండువర్తం బంబివారివద్ద ప్లేటుమెట్లు తినుకొని పోయిపోయి యింకా కొంపగా 1 కట్లూ, 11 కట్లూ కట్లయి ప్లేటుమె ట్లకుం చూపించి మనగా పోయింది దీండుకప్పి, యిక్కన్నాడవి వున్న 8 కట్లం నియ్యం వచ్చినవేడు రానేవచ్చింపం యిష్టం మొచ్చినవారికి యిచ్చివేలాడవి అతేను ఏవైందో యిప్పటికి తెలియకుండా వుండని- అది అట్లనేవుంది తినుగా అకలితేయవ్వ ప్రయిత్ని స్తున్నారం. యింక అన్యాయం జరిగిండు. పేటిక వారిని చూడేకేక్కరేదా అని ఒకరుచాస్త్రున్నాడు. —అదికాల్లదీనిన విదారించి అదినివైతే అదీండును కలిపేంకా కేషింది, యింకాదుగూడా యికిమీరల యిలాడి వషణు చెయ్యకండా చేయడం అవసరము కదా?

రాయవరం వార్త
రెండువారం క్రికం స్టోరులో డాక్మాక్కెల్ అడుగుతున్నవని ప్రకటించిన వార్త విదారితమైనది. స్టోరులో నెంరోజాడగా నియ్యంలేవనేది, అదికాల్లకు అందరకు తెలిసిందే, ద్వేషకావంకో, యిలాటి అభూ క వింకలు హెసితే కణగగం ప్రయోజనంకొన్నం ఇకమీరరైనా యిలాటివి చేతులుండురవి ప్రార్థన. —గంగిశెట్టి వెంకటేశ్వర్లు.

మరుపూరు హరిజనులు
రెండునెలలక్రికం హరిజనులయింట్లు 13 కగు రంకపోయి, కాటాకు, కాటిమానులు వర్ష రా డ వహాయించేయిందాంది తాటిలాడు, దీప్యాటిక రెత్తి ర్తకుపెట్టుకొన్న అగ్గిలేమైనవి నిర్లంబహాపిందలో అల్లారుతున్న యాకుటుంబాలకు యిప్పటికి నానహా యం చేయించండి ప్రోకో, ఫుణ్యముంట్లండి. —చంపయ్య.

వెంట్రీప్రగడ రైల్వేస్టేషన్
మాతనంగా నిర్లంబంబు రైల్వేస్టేషన్ పూర్తిం దోర్తవం 1 తేది వుండం గం 5.30 లకు రైల్వే అధ్యయంకలిమిటి వడ్లులు శ్రీ. పి. చి. మ. లం వరకుదాగిరే జనువలసినది. తర్వాత దీర్ఘెట్లు యివ్వలసినవి, కమ్మబిటి గూడా యిచ్చారు.

మీకు తెలుసా?
మానవ మెదడుకంటే ఏనుగు మెదడు 2 1/2 రెట్లు బరువైనది.

అగ్రికల్చర్ గుర్తం కేవలం గు రోజులకు వ్యతి ఏడు 300 కోట్ల గుంటుల వున్నాయని తెలుస్తోంది.

వందవర్షాలకి కేవలం ఆరేళ్లు వచ్చేవారు దీర్ఘకాల 65 మంది వున్నారు. 1941 లో మూ డుగ 80 మంది వుండేవారు.

క్రికెట్ లాడు వేగంగా విసకే బొంబ్ కేరి రాయికు మర్యకాలితై అదావేగం గంటకు 80 మై ల్యు.

రైతులొకం కొరవ
గమనించి కాంగ్రెసువ్యతివ్వ గంగపాడుకాకుండా చేస్తారని అతిప్రాస.

(1) వ్యతి ముఖ్య విషయంలోను ముఖ్యవర్త వమావేకాంకు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష కార్యద ర్శం అహ్వించారి.

(2) కావనవడ్లుకు విరిగి రమ తిల్లా కాం గ్రెసు వంహాడు పొండునూ, వారి వియోజనవర్త ములో నెంకు పదిరోజులైనా వంకరించారి. నెం కొకపారి తిల్లాలోని వరస్థికుల వమిడించి చర్చించు డకు తిల్లా కావనవడ్లుం. కాదాకా కాంగ్రెస్ కది తర పోవర వంవర్తం అధ్యక్ష కార్యదర్శం వమా వేకం తిల్లా కాంగ్రెసు బరిపించారి. యా వమావేకాం కు తిల్లా ఆదికాకుండు అహ్వించారి.

(3) రాష్ట్ర కాంగ్రెసువారిచే మారించబడిన వేవనాడు వ్యతిక అమలు అడువునా వ్యతి కాదాకా ఒక అధ్యక్షులకు నియమించి ప్రజాస్థితి గతుం విదారించి కగు చర్చ తినుకుంటావుంచారి.

(4) అనపామాన్యానికి వంబందించిన విషయా లన్నిటిలో సంఘం వంహాంకే ప్రాముఖ్యమిస్తూ వ్యక్తుం రాయదారం, వంహాంకు ప్రాముఖ్య మివ్వరాదు షుద్ధ్యగుంకు వంహారివారి.

(5) నియ్యం రేషను పూర్తిగా లొంగించి ఏ. లెకపోయిన రవాదా ద్వందం లొంగించారి. అలా వీలచేకపోయిన యిప్పటి లింక పానెంకో వీరంక డ 50 య నెంకొం ము లోవెగలవారికి ముఖ్యమే రేషను సప్లయ చేయించారి.

(6) వ్యవసాయవంట్లు ప్రాముఖ్యత వ్యాపా డం కెవర్తకి యివ్వకుండా ప్రభుత్వమే వేకరించి త్వరత్వరగా అమ్మించారి.

(7) అరనపు రాష్ట్రంగం రైతులమంది కాదా కాఅదికాల్ల కొంక మొట్లాన్ని యిచ్చావ్యతికంగా వమాలుచేసి అగ్రమ వీరంకు అమ్మిచే కంట్లోలు రేటుకు అమ్మించారి.

(8) తిమ్మిందారి ప్రోక్షాల్లోని వీటివరకు దొంగట్లా పేరింకు షుద్ధ్యగుం కయమించి, వేరరూ రైతుల కమ వ్యతికంగా రిపేట్ల చేసుకొంటామన్న వాటికి వర్షివో వె. ఒకనే యివ్వారి.

(9) డాక్మాక్కెల్లు, లంకగొండకనము డావు మాపుడుకు యొగ్గులగుని. జ. డిం కాదాకాకోక రివి నియమించి నిందితుం వెంబనే కేషించారి. లంకగొండకనం ఎన్నోవిదాణగా వున్నవి వ్యతి అధ్యక్షులతోలివన్నా. ఇద్దరు వేవరాధరే యిడిచేస్తూ మడిచేస్తామవి, వర్షిల్లు వంకరవేలు కాశేస్తుంటే మా రేమంటాన్నాడు, అందువల్ల యావిషయంలో తివ్రచర్చ తినుకొంది ప్రయోజనంలేదు.

పట్టియిచ్చిన రు 50 లు ఇనాం

వా కమ్మారు చక్కవముఖం, ఎట్లుగావుంటామి 17వంక వయసు. మతి స్థిమితంలేక కనుమూడులో మస్తానియ్యవర్తకు తివ్రకొవచ్చి వుంటిమి. 16 రో జుంకుండి కనువరలంలేదు. అప్పుయివేరు అరం కాపా. 6 ఆ. 8 అం. ఎట్లు, ఎరమ మెదకొంది. ఎరమ వొకమీరు పుణ్యుచ్చయన్నవి అయిన్ను ఎట్లెట్ల నాడు తెలివిన వ్యతికావము. డ 50 య గూడా యిస్తాను. అయివేమి. పూరు అడిచే రెపులాగునా. యం ఏ సత్తార కాపా, పుంగమాకు: రిప్టాంకెల్లా.

మాడల్ లాడ్డి - మద్రాసు
రాష్ట్రం రోజునం - గడులు. వేరిట్ల - అన్ని వదుపాదాకాడు - ప్రశ్నక ఆదరాం మానాంకో ఆహ్వనిస్తున్నాం. ఒకమాటు దయచేయండి. విశేయము. తప్పిరు నరసింహులురెట్టి. 185. గోవిందప్పనాయకవీది - మద్రాసు.

ప్రఖ్యాతి చెందిన లక్ష్మీ సుగంధ వక్ర పొడి అన్నిచోట్ల బాడుకును లక్ష్మీ వీటిలేనట్ వర్క్ బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు వ్యయ వారిచే యివ్వలకును

రైతులొకం
అంధ్రదేశ మునండు మొకటినుండియు నస్తీతికొన్నది. కున్నెక పూర్ణుని, రాజ మంత్రి

మంచి రకాలు
★ బెంగుళూరు బెనారసు బెంగాలు మిల్లు బిస్కీ చేనేత అన్ని రకాలా తమ్మవ దరలను దొరికేచోటు ఆ రాయవరపు శంకరయ్య డి నన్ను బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద వేదము హృషభములకు -- క్షీరసముద్రం ఫార్మసీ రాయమంత్రి

50 సంబుగా రోకప్రఖ్యాతిచెందిన మదనమంజురి మాతృ లు ఈ మాతృల వ్యవ్వారము. కిష్టంబము. రాం డిం మువలన వుట్టుకోగయంబుకొంగింపి ట్లవీర్యమునుపెట్టింది. రాకుమిగు ట్లవరమ మ. అతీరముసారరారి. క్షీరకైవి వ్యర్తించును. శరీరమునందు అల్పవాముచ్చును. వెం డ 1-4-0 డ. **రమనవిలాసిని** రతిగ్రీడయండు పాటిరెవి అనంమియ్యును. వీర్యమును ప్రంథించుటకు యిక్కమైన రోష రము. అక్కలైన యువకులయిండు కక్తి. తల్పాహముచ్చును. వెం డ 1-4-0 డ. మ దన మంజురి ఫార్మసీ. 184, వైనాంకారోడ్డు - మద్రాసు. నెల్లూరు. అర్యకాఫార్మసీ - బ్రంకురోడ్డు

కుప్పు బొల్లి
వగయలా మేహవచ్చు - నెగ - నవాయి వ్యయంకు గ్యారంటీ రిక్త్య. వెంబనే క్యాటలాగుకు ప్రాముఖ్య. జి. వి. రెడ్డి, ప్రాప్రయంబు. జి. రెడ్డి అంక కో. [రికెట్లు] గోపాలపురం - డూర్పు గోదావరికిల్లా (వమా) - కియం.

